

残障
在滑

走近河北冰雪追梦人

□记者 杨明静

对不起!教练,我没滑好。2月26日,在张家口市崇礼区银河滑雪场,刚刚参加完全国第十届残运会单板滑雪坡面回转项目的省残疾人单板滑雪队队员郝丽媛走到教练身边,有些内疚地说。没关系,这次让你参赛就是为了适应一下。你滑快了我还得跟你急。省残疾人单板滑雪队教练苍松诙谐地说。

来自唐山的郝丽媛出生于1993年,2011年,她打工时因为事故造成左上肢残疾。2017年6月,正在唐山劳动技术学院上学的郝丽媛得知有残疾人运动员选拔的机会,决定去试一试。当时主持选拔的正是苍松。凭着多年的选材经验,他一眼便认定郝丽媛是个好苗子,后来发现郝丽媛没有入选,便决定再给她一次机会。教练那么相信我,我暗下决心,一定要练出好成绩,不辜负教练的期望。郝丽媛回忆说,当年和教练合影的时候,她就给自己定下了目标。

果然,来到省残疾人单板滑雪队后,郝丽媛进步飞快。教练讲解转弯压刃等技术动作,别的队员要琢磨好几天,她练一天就能滑得不错。每当教练觉得她已经滑得不错可以歇歇了,她都坚持再来两圈。悟性好,肯吃苦,是苍松对郝丽媛的评价。

2017年9月,眼瞅着进队后的第一次大赛就要来了,郝丽媛开始对自己狠起来。她训练时滑得越来越快,训练时间也越来越长。不成想,在一次过障碍的时候,跳起来后连人带板翻倒在围挡外,被紧急送往医院救治。

没过几个月,带着钢板和钢钉的郝丽媛就归队了,全然不顾医生“拆钢钉前不能剧烈运动”的嘱咐。带着钢钉,郝丽媛一用力就生疼。在训练过障碍的时候又摔了一跤,骨头被腿里的钢板磕到,再次受伤。闺女,咱不练了好不好,都已经遭过那么大的罪了。妈妈心疼地劝郝丽媛放弃滑雪训练,可认准滑雪的郝丽媛始终不肯松口。

如果不练滑雪,我可能和大部分同龄人一样,已经结婚、生子,过着波澜不惊的生活。但滑雪给了我一种新的体验,让我有种重生的感觉。我喜欢滑雪的速度,喜欢比赛的激情,更希望通过滑雪来证明:虽然我身体残疾,但一样能奋斗出精彩的人生。郝丽媛说。

我这次长教训了,不能逞强,得慢慢适应,一步步来。这次全国残运会比赛结束后,郝丽媛没有太沮丧。她说:只要能滑,我就有希望拿冠军。

郝丽媛现在最期待的就是过一阵养好伤后,去拆钢钉。那时候,就会是一个重新出发的郝丽媛。她满怀信心地憧憬,为了能参加在家门口举行的2022年冬残奥会,说什么都要去拼。

涉县八路军一二九师司令部旧址游人如织。(资料片) 李悦供图

让革命文物焕发新的生机

作为革命文物集中连片保护利用工程的一项基础性工作,日前,中宣部、财政部、文化和旅游部、国家文物局联合公布《革命文物保护利用片区分县名单(第一批)》。我省是革命文物资源大省,如何把革命文物保护好,把红色基因传承好?围绕这些问题,记者进行了采访。



□记者 龚正龙
见习记者 董琳焯 孟静

资源整合、连片保护

我省3市19县(市、区)率先入榜

去年中办、国办印发《关于实施革命文物保护利用工程(2018—2022年)的意见》,明确提出开展革命文物集中连片保护利用工程。此次确定公布革命文物保护利用片区的分县名单,就是实施革命文物集中连片保护利用工程的一项基础性工作。省文物局局长张立方说。

长城耸峙,太行巍峨。近代以来,河北保存和遗留下丰富多样的革命文物。据我省专项开展的革命文物名录调查数据统计,现阶段已查明全省共收藏可移动革命文物28041件(套),不可移动革命文物1823处。这些革命文物的分布体现了集中连片的特征,主要集中在三大片区:晋察冀抗日根据地主要分布在张家口、承德、保定;晋冀鲁豫抗日根据地主要分布在邯郸、邢台;西柏坡中共中央所在地和华北人民政府有关旧址主要分布在石家庄。

第一批革命文物保护利用片区,主要指土地革命战争时期的革命根据地(13个片区)和部分抗日战争时期的抗日根据地(2个片区)。革命文物是革命文化的重要载体,此次我省列入晋冀豫片区的19县(市、区),主要选择太行山区八路军总部所在的晋冀豫抗日根据地。省文物局总工程师刘智敏介绍说,这次入选的19个县(市、区)均符合两个基本条件:一是有相应的革命史实,二是有县级文保单位以上级别的革命文物。

记者了解到,首次公布的15个革命文物保护利用片区有一个显著特点,即涉及相邻多个省份。刘智敏指出,这要求保护工作要以省为单位,编制和推进保护行动计划、有序推进,同时同属一个片区的各省之间要加强统筹协调,推动革命文物保护连点成片,点燃革命文物保护的“星星之火”。

立足本体、兼顾环境

确保历史真实性、风貌完整性和文化延续性

借着入列第一批名单的春风,接下来,我省革命文物保护该如何发力?从根本上讲,还是应始终坚持保护为主、抢救第一的方针,加强革命文物的抢救性和预防性保护,将文物本体和周边环境保护并重,确保革命文物的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。

去年底,我省公布了《河北省革命文物保护利用工程(2018—2022年)实施方案》,明确指出将加强革命文物资源管理和实施保护重点工程。对于前者,目前我省已完成全省革命文物名录梳理统计工作,今后将积极推进定级,并逐步落实保护措施。对于后者,现阶段涉县的保护很有代表性。

这19个县(市、区)共有不可移动革命文物434处,其中涉县以209处居首。获悉涉县入列第一批名单后,八

路军一二九师纪念馆馆长姚英芳心情激动。她告诉记者,作为我省革命文物的重要代表之一,位于涉县河南店镇赤岸村的八路军一二九师司令部旧址,目前不仅有专项经费开展日常保养维护,已实施了消防改造项目,还正在积极编制完善保护修缮方案,今年将向国家文物局申请将部分院落并入第四批国保。

记者还从涉县有关部门获悉,为了最大限度保护革命文物本体及环境的完整性和真实性,涉县将加强革命文物库房改造、改善旧址周边环境,还将谋划晋冀鲁豫边区政府旧址集中连片保护利用工作,扩大开放保护范围。

入选的要保护,暂未入选的也要保护好。省文物局文物保护处副处长赵仓群说,今年我省还将编制完成《河北省革命文物总体保护利用规划》,统筹谋划革命文物保护规划编制、本体及周边环境保护、责任落实等工作。

展示传播、红色旅游

多措并举让革命文物活起来

革命文物是激发爱国热情、振奋民族精神的丰厚滋养。我省相关专家表示,要积极推进革命文物合理适度利用,传承好红色基因,激活革命文物的生命力,真正活起来,满足当下人民群众的文化需求。丰富研究利用措施,发挥教育引导作用。中国人民抗日军政大学陈列馆

长杨树告诉记者,从2016年开始,位于邢台县南峪村的抗大陈列馆就启动了抗大老学员口述历史项目,还对旧址所在村庄村民宣传革命文物保护知识、征集相关文物,做到有址可看、有史可研。此外,还依托革命文物资源组织开展重大纪念活动,社会效益良好。

积极融通多媒体资源,推进“互联网+革命文物”模式,使展示手段和形式不断创新。目前,我省利用专项资金积极提升了潘家峪惨案遗址、冉庄地道战遗址等展示手段;八路军一二九师纪念馆等数字化展览,以虚拟展馆方式向社会开放,增强了革命文物的生动性和感染力。

尽管如此,鉴于我省革命文物资源众多,且大部分分布在偏远山区,缺乏切实有效的措施提高其利用价值的普遍现状,我省很多专家认为,接下来要进一步加大配套设施建设,同时要重视红色旅游对这些贫困地区发展的推动作用。

这些年,我省先后打造了董存瑞烈士陵园、长城抗战遗址等红色旅游景区和品牌,根据连片特征推出一批旅游精品线路,让游客充分感受到革命文化。张立方认为,如果把革命旧址保护与精品红色旅游景区相结合、与传统村落保护相结合、与特色小镇建设相结合、与乡村振兴相结合,不仅可以改善革命旧址保护利用状况,还能让群众长远获益,助推当地经济社会发展。

严防森林草原火灾 保护绿色生态家园